
Απόδοση και µέγιστη απόδοση θερµικής µηχανής. 

 

Το αέριο µιας θερµικής µηχανής µε γ=1,5 διαγράφει τον κύκλο του σχήµατος όπου η 

ΓΑ είναι ισόθερµη. Αν κατά τη διάρκεια της µεταβολής ΑΒ απορροφά θερµότητα 

2400J, να βρεθούν: 

i) Το ποσοστό της απορροφούµενης θερµότητας κατά την µεταβολή ΑΒ που απο-

θηκεύεται στο αέριο αυξάνοντας την εσωτερική του ενέργεια. 

ii) Το έργο κατά την ισοβαρή θέρµανση. 

iii) Το έργο κατά την ισόθερµη συµπίεση. 

iv) Η απόδοση της µηχανής. 

v) Η µέγιστη απόδοση µιας µηχανής που θα λειτουργούσε µεταξύ των ίδιων θερ-

µοκρασιών. 

Απάντηση: 

i) Για τη θερµότητα που απορροφά στη διάρκεια της ΑΒ έχουµε Q=nCp∆Τ (1) ενώ 

η µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας είναι: ∆U=nCv∆Τ (2). 

Με διαίρεση των (1) και (2) παίρνουµε: 
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Το ζητούµενο ποσοστό είναι:  
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ii) Από την παραπάνω σχέση παίρνουµε: ∆U=Q/γ=1600J. 

Από τον 1
ο
 Θερ,οδυναµικό νόµο παίρνουµε: 

Q=∆U+W →  

WΑΒ=800J. 

iii) Το έργο όµως αυτό είναι και W=p·∆V →  
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Το έργο της ΓΑ είναι: 
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Η απόδοση λοιπόν της µηχανής είναι 10%. 

v) Για την ισοβαρή θέρµανση ισχύει: 
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οπότε η µέγιστη δυνατή απόδοση, η οποία αντιστοιχεί σε µηχανή Carnot θα είναι  
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